

教师培训

●“优、新、联、细”策略能有效提升各层次班主任的胜任力，优化班主任队伍结构，完善班主任研修机制。

区域班主任胜任力提升路径探究

□衢州市衢江区教育局教研室
罗立三

班主任不仅是学生的榜样，而且在学生学业指导方面发挥着重要作用，更重要的是，班主任对学生个体发展和心理健康具有深远的影响。可见，班主任工作的重要性不可忽视。

一、呈现问题，直面挑战

在新时代背景下，教育环境发生了巨大的变化，班主任的角色和职责也随之发生了改变。他们不仅是教师，更是学生的引导者和朋友。然而，新时代的班主任也面临着一些新的问题和挑战，主要有学生行为管理困难、家长沟通问题、学生个性差异和学生能力评估等。基于这些亟待解决的问题，衢州市衢江区教师进修学校立足自身平台，开拓班主任培养渠道，创新班主任成长路径，为班主任群体分层赋能，助力班主任胜任力整体提升。

二、立足问题，开拓思路

衢江区教师进修学校围绕“赋能”核心，实施“优、新、联、细”策略，引领班主任班级管理再提升，多方联动，助力班主任胜任力区域推进。

教师一线

●“思维生感点”是探究的源泉，真实、合理且有效的“思维生感点”是课堂成功的关键。

基于“思维生感点”驱动的精准确教学策略研究

□海盐县向阳小学教育集团
陈依琴

新课程实验以来，“学为中心”“以生为本”这样的观点已经深入人心。只有把学生的主体地位凸显出来，才能真正做到以学定教、顺学而导，其中抓住“思维生感点”是课堂成功的关键。所谓“思维生感点”，是指学生在思维活动中产生疑难、困惑的地方。在实践中，笔者以捕捉学生的“思维生感点”来推动课堂的生成与发展，从而实施精准教学。

一、课前采集“思维生感点”，激活动力

重视学生的认知基础与学习心理，充分发挥学生的主动性，让他们有更多的时间、更多的空间独立思考，教师可鼓励学生在课前自学教材并提出自己的疑问。通过课前预习，学生有了更充裕的时间自己提出问题，特别是对重难点和疑惑点有了更深的关注。学生生成问题并进行记录，这些记录便于之后的交流和思考。学生通过自学教材，发现原有认知结构与所学新知识之间出现矛盾，从而生成“思维生感点”。这些“思维生感点”激活了学生潜在的学习需求，激发了学生主动学习、

职业教育

●教师应结合课程特点和职中学情，提高公共艺术课程的实践性和趣味性。

循“公共”之道，叩“美术”之门

——中职公共艺术(美术)的教学实践与思考

□温州市财税会计学校 张吟

公共艺术(美术)课程，是教育部规定中职非美术专业学生必修的公共基础课程，是以学生参与艺术学习、赏析艺术作品、实践艺术活动为主要方法和手段，融合多种艺术门类和专业艺术特色的综合性课程。笔者从中职学生的学情出发，谈谈对公共艺术(美术)的教学实践与思考。

一、类比自身绘画史，拉近时空距离

温州市的中职学校统一使用的美术教材为人教版的《公共艺术(美术篇)》。第一个单元内容便是中国绘画艺术、西方绘画艺术。第一课对应的实践活动为“学画中国画”。为了调动学生的学习积极性，笔者打破教材原有格局，从整个人类的视角着手，将学生自己的绘画史与人类绘画史进行类比，让学生在不断拉近的时空距离中走近艺术。

在课程初期，学生应建立与团体、与艺术的联系。因此，教师要做的是“弱化”教材，拉近学生与这门学科的距离。在开学第一课中，笔者结合学生的绘画经历，介绍了人类绘画史中的经典画作。这样，课

(一)“优”化体系，实施机制赋能

构建组织保障体系，成立管理团队。落实“校长室—德育处—班主任—教研室—德育主任”分层分级工作机制，呈现“一保、一导、一督”高效责任机制。构建实施指导体系，成立培训团队。构建三层级的培训团队，统筹协调，破解参与度低、缺乏实践经验等培训难题。

(二)“新”化模式，实现精准赋能

针对不同受训对象，实施“一二三四五”研修模式，实现研修培训精准化，分层、分类培训。积极参与省级培训，助力班主任胜任力区域推进。

线上培训全面铺开，线下专家全力指导，积极助推“互联网+教育”，线上、线下互融。学校同组互学，采用“菜单选择，送教上门”的形式，由各校提需求、定时间、定地点，随心“点菜”，衢江区教师进修学校遴选优秀专家送教上门，为培训对象提供菜单式服务。

(三)多方“联”动，落实技术赋能

引进名师，进行专题培训、问诊把脉、专业培训。名师在教学风格上独具特色，各班主任通过学习案例、聆听讲座、尝试应用，形成自己的管理方式，这是一条行之有效的成长路径。衢江区名班主任工作室邀请省特级教师崔巍青团队和申浩

特级教师工作站成员长期为新手班主任开展专业培训，在班级管理方面进行指导，使新手班主任从高点出发，为智慧型、专业型班主任团队的发展打好基础。

衢江区各校实施师徒结对方式，给每位新手班主任配备师傅，从班级管理路径帮扶新手班主任。针对班级管理中出现的问题，大家进行专题研讨。帮助新手班主任做好自己的发展规划，促使他们稳步提升班级管理素养。

“双坊”建设，展开专题研讨。“双坊”即工作坊和研究坊：工作坊主要围绕班级管理问题聚焦探讨；研究坊主要围绕学生学习问题聚焦探讨。无论是工作坊，还是研究坊，都从学术视角开展坊间活动。通过实践，发现班级管理中存在的问题，大家一起探讨合理的解决路径，使新手班主任的班级管理水平和研究能力得到双提升。

有效阅读，进行深度链接。书籍是前人智慧的结晶，新手班主任更要有读书的习惯，有深度阅读专著的能力。各校构建了读、思、写、行流程，在共读、共写、共享、共创的过程中促进了班主任个体的快速成长，实现了有效阅读和行动力深度链接。

(四)“细”化步骤，成就实践赋能

采用名师班主带领、同侪互助模式，提升新手班主任和骨干班主任的班级管理

能力。突出实践导向，加强实践与理论联系；同时以学科为单位形成多个研修共同体，采取课题研究、名师工作室活动等多种研修方式，解决培训形式单一的问题，混合研修，精细培训。成立城乡学校班主任培养发展共同体，采取边学习边实践、边探索边完善的推进策略，协同发展，全员跟进，形成整体新合力。

三、策略实践，成效初显

“优、新、联、细”策略拓宽了校本教研渠道，改变了教师交流形式。提升班主任胜任力成为班主任成长的“助推器”，交流展示的空间得以拓展。通过师徒结对、名师送教等活动，班主任之间的交流越来越主动。此外，这一策略还助力校际教研活动的开展。安排名优班主任到薄弱学校支教，推选薄弱学校班主任到基地校挂职交流，开展教共体班级管理研讨和培训，完善区域班主任团队建设，全区班主任形成教研联动的良好氛围。

班主任培训不是一个短暂的过程。实施班主任培训，旨在提高班主任的专业水平、教育能力和领导力。精心设计的培训内容和切实可行的培训方案，有效提升了衢江区班主任的胜任力，高效推动了学生全面发展，促进了班级整体进步。

教师一线

●人工智能为道德与法治课堂带来了新的教学方法和工具。

□台州市椒江区教育教学发展中心
吕雨霏

人工智能技术不仅能为学生提供更加高效和个性化的学习体验，还能为教师提供更多的支持和便利。本文将结合人工智能技术在小学道德与法治课堂上的实际应用案例，探索“人工智能+”小学道德与法治教学新样态，以期教学改革和发展提供新的视角与思路。

一、“人工智能+”数据，推进课堂有效建构

利用人工智能技术进行课堂前测、课堂中测、课堂后测，借助数据让学生真正成为课堂学习的中心，可以更好地建构数据化、功能化、高效化的道德与法治课堂新样态。

(一)数据驱动，以主动需要为起点

借用人工智能技术进行课前学习需求的数据测试，教师能及时把握学情，把教科书中呈现的教学内容与学生内心的主动学习需求紧密联系起来。让学生从被动学习转变为主动学习，开启真实的深度学习情境，开拓学习对话空间，唤醒已有的生活体验和道德体验，也让学生的思维探究过程更鲜活、更立体、更有意义。

(二)数据引路，以积极探究为重点

借数据引路，以积极探究为重点，不仅让学生知其然，更知其所以然，让课堂更具实效性。例如在五年级下册《中国有了共产党》第3课时“红军不怕远征难”的教学中，学生通过人工智能助力，点击平板电脑里的“长征故事屋”学习资料包，学习关于长征的文字资料、影视资料等。实时数据显示，在3分钟的学习时间里，班级学生每人了解了3-4个故事。

(三)数据定位，以深刻领悟破难点

教师提出关键性问题，借用人工智能技术“词云”让学生把想到的关键词语填入答题框中。在课堂结束时，教师通过“词云”汇总每个学生的解读，询问学生填这个词的原因。借助“词云”数据的呈现，聚焦学生个性化的感受，不仅充分体现了以学生为中心的教学理念，也突破了本课的教学难点。

二、“人工智能+”链接，增进课堂深度感悟

借用人工智能技术打破课堂教学空间的局限性，通过模拟实践、对比体验等方式，推动道德与法治课堂教学生活化、实践化，为学生形成良好的道德规范产生正向的引导作用。

(一)链接情境，沉浸体验

通过数字科技链接情境，在道德与法治课堂中开启沉浸式体验，有利于调动学生的学习主动性。以六年级下册第6课《探访古代文明》第1课时的教学为例，笔者借用人工智能技术，尝试把VR博物馆引入到本课的教学中，帮助学生开阔眼界。学生在平板电脑上点击VR博物馆，利用高精度的三维数据了解文物的细节和全貌，并且可以“触摸”文物，还能与之互动。

(二)链接时事，呈现热点

教师还可以巧用社会生活中的热点事件，抓住思政教育的契机，引导学生正确解读时事新闻，形成良好的道德判断能力。以六年级上册第7课《权力受到制约和监督》的教学为例，教师可以借助人工智能技术，链接“一站式”行政服务中心的新闻报道，让学生体会到“一站式”政务服务的方便快捷。

三、“人工智能+”拓展，促进课堂具身体验

在实际的课堂教学活动中，教师可以借助人工智能技术拓展教科书以外的资源，帮助学生从理解教材走向深度体验，提升道德与法治课堂教学的适切性和有效性。

(一)拓展时空，直观体验

以三年级下册第13课《万里一线牵》第1课时的教学为例，教师可以借助人工智能技术，对教材“阅读角”里的两大主题内容进行可视化呈现，让学生体会到现代通信技术的强大。当学生透过数字屏幕，看到结对班级同学可爱而真挚的笑脸，听到他们的发言，就对“万里一线牵”有了更直观的理解，有利于唤醒学生的责任意识，体现课程的核心素养导向。

(二)拓展展示，多维展示

利用各个数字平台的多维展示、多感官的体验活动，可以极大地调动学生参与课后实践的的积极性。以四年级上册第11课《变废为宝有妙招》第2课时的教学为例，笔者从废弃的生活用品入手，使用“草料二维码”在班级群里发布了本次“变废为宝”的实践作业。学生扫描二维码，上传视频或照片作业。这些作品通过学校公众号和视频号发布，让每个参与实践的学生都收获了满满的成就感。